



**Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone**

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会  
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会

2025年6月1日  
半月刊(总第346期)

http://www.tsgxq.gov.cn  
E-mail:tsgxqxwzx@163.com

11  
内部资料 免费交流

# 记忆中的露天电影

□阿芬

上世纪六、七十年代的乡村,露天电影是很常见的。故乡的露天电影,充满童年时期欢乐的情形,至今还历历在目。

儿时,村里只要一放露天电影,我们这些孩童就激动不已。如果听说电影就在本村放映,课堂上的我们这些孩童们早就不安分了,一放学便飞也似地奔回家中,等到夜幕降临,便早早地搬来椅子、凳子,抢占好最佳位置,偶尔也为场地争得面红耳赤。不大一会儿,电影场上的人越聚越多,有本村的,也有外村的,男女老少,熙熙攘攘,村里广场拥挤不堪。来晚了没占到位置的只能站在人群后面翘首以待,有的男孩子干脆爬树上,墙头上,有的甚至骑在了爸爸的脖子上……一时间,吵闹声、叫喊声此起彼伏,好不热闹。

可当电影刚一放映,混乱嘈杂声便自然结束了。每每放映结束后人们都不愿离场,尤其我们这些意犹未尽的孩童们更是一道七嘴八舌地评论着电影的剧情,一边蹦蹦跳跳学电影里的台词和动作相互打闹一番……

那个年代,我们看的电影多半是战争片,像

《地雷战》《地道战》《南征北战》《上甘岭》《白毛女》《闪闪的红星》,后来就陆续有了许多的生活片,如《庐山恋》《甜蜜的事业》(许茂和他的女人们)等。有的电影都看过几遍了,但只要听说哪村放映,我们都想方设法赶过去。

我们这些孩童们最喜欢看的是战斗故事片,电影里的英雄人物是我们崇拜的偶像。看完电影的几天里,我们一直兴奋地把沉浸在影片的剧情里,模仿着电影里的镜头,表演着那些经典的台词:“老子在城里下馆子什么時候付过钱,吃你个烂西瓜还要付钱”“别看你今天闹得欢,小心将来清算咱”及“我胡汉三又回来了”等,成了我们竞相模仿的口头禅。有时得意夸夸,就竖起大拇指说:“高,实在是高。”引来一阵大笑声。

那时精神生活是极其匮乏的,这反倒使我们增加了对电影放映的期盼。几个月才在本村放映一场电影,已远远不能满足我们对外界新鲜事物探索的好奇心,所以只要在距本村几公里远的外村放映电影,我们也会追过去看。电影散场后,我们披星戴月,深一脚浅一脚地走着土路往回赶,一路上热热烈地议论着、谈笑

# 漏米洵甜愁

□张军

小时候,村里过端午,没几家会买现成的粽子。总是端午的头天晌午,隔壁冯二妈就拎着竹篮来敲门,嗓音里满是期待:“镇上市头小水沟的芦笋开得正好,明儿一遛去?”奶奶笑着应了声,转身从米缸里舀出攒了半年的糯米,那白生生的米粒从葫芦瓢里倾泻而下,带着陈年谷仓的沉香,倒进木盆泡上井水。水面上还浮着几枚铜钱,奶奶说,这能压住祟祟。

我蹲在米缸边,眼睛直勾勾地盯着。这半缸米是去年秋收时特意攒下的,米粒里还掺着几粒稗子。奶奶一边忙活一边念叨:“留点糙粒儿,煮出来的粽子更筋道。”那时的我,满心都是对粽子的期待,哪懂得这其中之深意。

粽叶得选两指宽的才使得往米。晨露压得芦葦好像弯了腰,叶片边缘凝着细密水珠,采时稍不留神,袖口便洒出深色水痕。奶奶说:“露水里时



的叶最韧,煮不破也不漏米。”采回的粽叶要平铺好晾上半日,让南风把叶脉里的水汽吹成蜷曲的弧度。我蹲在旁边,看奶奶用湿布蘸着草木灰,一片片仔仔细细去叶面浮尘,她说这样能去除叶子的青涩气。

奶奶拆开旧毛线搓绳线,灰扑扑的毛线团滚到冯二妈脚边。我记得这毛线上的无头线是当年从市里百货大楼买的,如今毛衣旧了也不保暖了,拆了毛衣用毛线包粽子,也算是让它发挥着最后的余热。

包粽子是个手工艺。我最爱看奶奶包粽子,叶片在她指间翻飞如蝶,填糯米、塞蜜枣,封口,最后用棉线勒出十二道褶,像给粽子穿了件百衲衣。二妈还专门包了些“枕头粽”,鼓囊囊塞满了红豆沙,说是要给儿孙们留着高考放榜那天。我总在一旁跃跃欲试,可包出来的粽子不是这儿漏米,就是那儿散架,惹得奶奶和二妈一阵笑。

煮粽子最费柴火。天不亮爷爷就搬出铁锅灶,往院里土灶上,井水要漫过粽子三指高。我负责添柴,火头先急后缓,看火苗舔着锅底把水烧得咕嘟响,这时再改用捅火。火锅粽子总得熬足四个钟头,蒸气混着苇子叶香飘过院墙。此时每家每户都在做粽子,整个胡同笼罩着浓浓香气,那是我童年最难忘的记忆。

(作者系崔家屯村村民)

# 摸田螺

——儿时乐趣之六

□周士毅

每至春夏时节,我们这群小伙伴就都身穿草蓑背心,手拿脸盆,赤脚走在土路上,一跳一跳地朝村西头儿的绣针河奔去。路上,我们时而欢呼雀跃,时而以脸盆当锣敲打几下,栖息于我们头顶大树上鸟儿,被惊得四散飞去。

我们奔向村西头儿的绣针河是去摸田螺的。趁中午气温腾腾升高之际,到绣针河去摸田螺,不仅增添了乐趣,还大改善了一下家中清淡无荤的菜肴!位于村西头儿的绣针河河面不宽,却长年累月流水潺潺。水面上不时有“卖油郎”轻盈地滑翔而过,簇簇水草在水中生长着,鱼虾蟹龟在水草里悠然自在。河底的田螺触手可及,不需花费多大力气、多少工夫,也不需用什么特殊工具,只需下得水去,摸上个把小时后,定能盆满钵满!

我们这群小伙伴们,总在每年的初夏时节慢慢地踱进河中,纷纷猫下腰,将脸盆放在下颚处,以防被波浪冲走;之后便伸开双臂,两只手在河底像把子那样慢慢刨找,一把田螺便握在了手中,随后将其捧出水面放进脸盆;然后,再挪步前移,一次次从河底摸上一大把又一大把的如此循环往复,脸盆就渐渐地满了,也满足了我們一颗颗的童心。在我们这群小伙伴的搅动中,那清清的河水摇晃着太阳;在波浪的拍打下,那碧绿的水草翩翩起舞;鲜活的田螺散发着清凉的味道……

满载胜利果实而归后,我们就把田螺放在清水中,泡上一两天,间或再换几次水。田螺见无人打扰,便将身子探出壳子,尽情地伸展开来,一点一点地把身上的污泥排净。大人们说如果在水中点上几滴酱油,它们沾身的速度就会加快。此时此刻,瞧着它们那灵敏的触觉,柔软的身段,那或青灰或暗红或浅褐色的铠甲,感受着实令人心生怜意。那年月,家家户户食用田螺的做法一是用盐水或咸菜汤加些花椒、大料煮熟后拨肉吃,二是用清水煮熟后捞出螺肉与非菜炒着吃,三是以螺肉做合子、饺子馅的主材料。总之,不管哪种吃法,都感觉是那么的美味可口,都足以使人常吃不厌。

如今,每每回味起来,口中都似有余香萦绕啊!眼下,正是田螺上市的美妙时节,而童年时代我们一群小伙伴们在故乡绣针河摸田螺时那无忧无虑、快快乐乐的情景,至今还历历在目……

(作者系东青金属材料有限公司员工)



## 好书推荐

# 《我在海岛当老师》

内容简介

该书是一部教育主题长篇纪实文学作品。在这座小岛上,一场理想主义与浪漫主义交织的教育实践,一幅区域融合发展、城乡孩子共同进步、全民阅读深入基层、文明乡风暖化人心的美好画卷,已然展开。三十年教龄的深圳名师周其星背上行囊,奔赴山海,从一线城市重返乡村教育现场。他以诗意的情怀,在海岛学校推动教育变革,也为学生们推开一扇语言和心灵的窗。诗意的种子正在悄然成长,为这片土地带来新的生机与希望。

“沉默的礁石也能蜕变为舞动星光的诗人,每个孩子都能在自己的岛屿上,找到通往世界的桥。”

周其星的支教初心源于他对乡村教育的深切情结。2006年从合肥乡镇学校转至深圳任教前,他已有12年乡村从教经历。“乡村教育是我人生的底色,我总想为它做些什么。”一部名为《诗的童话》的公益短片中,“用诗歌改变一座海岛”的浪漫誓言深深触动了她。当得知深圳对口帮扶汕头需要支教教师时,他毫不犹豫报了名:“我想把诗的童话变成诗的现实。”

初到南澳县后宅镇中心小学,眼前的景象令他五味杂陈:岛上教师平均年龄偏大,教育理念停留在“课本+作业”模式;学生家中几乎无书可读,连学校门口的博物馆也无入驻足;课堂阅读机械呆板,学生对诗歌一无所知。周其星回忆,这个被韩寒电影《四海》取景的文艺之地,在孩子们眼中只是“切分海浪的礁石和吹得人寸步难行的风。”

带着学生双手捧书朗读,教会学生课前三分钟静思,焕新填充阅读书架……改变在一点点发生,基于自己在深实践创办“星星诗社”的经验,周其星选择把诗歌作为这一年支教的重头戏。“我看到了诗歌与孩子之间的奇妙联系:儿童的特质特点与现代诗歌之间有着巧妙的呼应,通过读诗、写诗,可以让儿童找到打开语言大门的钥匙。”

近一年的支教经历让周其星真切感受到:“支教不是居高临下的拯救,而是平等对话的开始。”支教期间,他邀请多位名师来岛上,给学生带来丰富的阅读与写作课,并推动深汕两校结成“教育共同体”,南澳50多名教师首次走出海岛赴深圳实验学校跟岗学习。而周其星认为,自己得到的反馈比给予的更多,“海风、海浪的洗礼让我变得更为辽阔,我学着去接纳与理解。”

从南澳岛回到深圳,周其星将这段经历写成《我在海岛当老师》一书并在最近出版。“我希望留下点什么,而不是完成任务式地去了一所学校教书。”在路上南澳岛的那一刹,他就给自己定下了写作任务,并有意记下每天发生的事情。2023年暑假,周其星整合完成《我在海岛当老师》,并经过近两年时间的修改打磨,以达到最好的文字阅读效果。

作者简介

周其星,“星星老师”,知名阅读教师、阅读推广人,儿童文学作家,“百班千人”总导师,全国推动读书十大大人物,“全人教育奖”提名奖得主。深圳市第三批名师工作室主持人。著有《我六岁,一年级》《彩色的阅读教室》《彩色的写作教室》《彩色的诗歌教室》,参与编写有《百千万阅读》(一位诗人的诞生)《童年的古文阅读》《童年的小作文》《小学语文课外阅读》《讲给孩子听的百年梦想》等。



出版单位:《唐山国家高新区》报编辑部 地址:唐山市建设北路99号火炬大厦附楼216室

邮政编码:063020 电话:0315—3196271 5776440

# 科技引领发展

# 高新区召开河北清华发展研究院 零碳城乡技术研究中心成果发布暨“科技赋能·校地协同”学术交流会

本报讯(韩伟 高春琳)5月27日,高新区召开河北清华发展研究院零碳城乡技术研究中心成果发布暨“科技赋能·校地协同”学术交流会,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠主持会议,工业和信息化局火炬中心副总工程师李文雷,河北清华发展研究院院长魏树宁,国家发改委能源局副局长徐俊明,清华大学建筑节能研究院院长、零碳城乡技术研究中心主任杨旭东,高新区管委会副主任安海海、王亚伟参加会议。

会上发布《唐山高新区绿色低碳规划与双碳技术产业发展研究》、《唐山高新区可再生能源大数据平台——“科技赋能·校地协同”学术交流会》、《唐山高新区智慧能源管理技术实施方案及示范、激发可再生能源革命、研究能源新课题推动能源革命等成果。

董学忠表示,一直以来,高新区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于碳达峰、碳中和发展的重要论述,并将此为契机,深化校地协同,打造创新发展共同体,持续优化政策环境,让创新成果从“实验室”走向“生产线”,从唐山走向全国。加速成果转化,培育绿色发展新动能,希望建立对接机制,助力更多企业向高端化、绿色化、智能化转型,为助力唐山碳达峰试点城市建设作出积极贡献。石家住高新区科技局、高校科研团队成员、河北清华发展研究院、高新区党政综合办公室、发展企业所需,解企业所盼。要强化金融资源配置,以新业务为切入点,开拓思路,大力培育新质生产力为企业赋能,在产业发展、招商引资等方面提供支持,为高新区经济高质量发展注入更多源头活水,以更加优质的金融产品和服务供给,促进政银企合作互利共赢。

李昌盛表示,高新区是一片充满科技活力的热土,中国工商银行唐山分行将充分发挥自身优势,助力区内企业发展,精准对接企业需求,了解企业所需,解企业所盼。要强化金融资源配置,以新业务为切入点,开拓思路,大力培育新质生产力为企业赋能,在产业发展、招商引资等方面提供支持,为高新区经济高质量发展注入更多源头活水,以更加优质的金融产品和服务供给,促进政银企合作互利共赢。

会上,唐山软件园科技发展有限公司、唐山新度科技发展有限公司、唐山启奥科技股份有限公司、中冶重工(唐山)有限公司等16家企业相关负责人分别汇报了当前工作推进情况及下一步工作谋划,就加快释放数据要素价值、应用场景对接、人才引进、激发数字经济创新活力等方面畅所欲言。相关部门结合工作职责提出意见建议,与会领导就具体工作进行安排部署。

董学忠强调,数字经济是经济社会发展的重要支撑,是带动产业转型升级的强大引擎,要抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,高标准推进数字经济快速发展。我们要坚定信心,进一步统一思想、提高认识,统筹做到“一个园区、一个企业、一个基金、一个创新中心、一个推广模式、一个服务体系”。要坚持政府有为、市场有效,促进产学研协同、政企社协同、上下协同、全要素协同,

进一步深化布局、优化生态、强化系统、孵化主体。要围绕企业关切落实重点工作,做好算力调度,强化场景对接,完善配套政策,提升综合服务,培育更具创新活力的数字经济产业生态。

发展改革委、商务局、投资促进局、国控集团,区内重点数字经济企业相关负责同志参加会议。

# 高新区召开数字经济座谈会

本报讯(刘梓涵)5月16日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠主持召开高新区数字经济座谈会。管委会副主任安海海、王亚伟参加会议。

会上,唐山软件园科技发展有限公司、唐山新度科技发展有限公司、唐山启奥科技股份有限公司、中冶重工(唐山)有限公司等16家企业相关负责人分别汇报了当前工作推进情况及下一步工作谋划,就加快释放数据要素价值、应用场景对接、人才引进、激发数字经济创新活力等方面畅所欲言。相关部门结合工作职责提出意见建议,与会领导就具体工作进行安排部署。

董学忠强调,数字经济是经济社会发展的重要支撑,是带动产业转型升级的强大引擎,要抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,高标准推进数字经济快速发展。我们要坚定信心,进一步统一思想、提高认识,统筹做到“一个园区、一个企业、一个基金、一个创新中心、一个推广模式、一个服务体系”。要坚持政府有为、市场有效,促进产学研协同、政企社协同、上下协同、全要素协同,

# 董学忠就城乡人居环境整治工作进行现场办公

本报讯(高春琳 孙雨佳)5月23日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠就城乡人居环境整治工作进行现场办公,管委会副主任王亚伟陪同。

董学忠一行先后到龙华道、高新道、老庄子镇、三女河办事处等问题点实地查看人居环境整治工作,针对发现的突出问题进行现场办公,提出了具体整改措施和建议,并责成相关部门限期整改、建立长效管控机制,实现环境整治常态化。

董学忠强调,各相关单位要提高政治站位,夯实责任,领导干部要发挥表率作用,对人居环境整治工作要加强协作、密切配合。要坚持问题导向、目标导向、结果导向,严格规范整改标准,加强制度约束,紧盯问题整改,找到自身存在的差距和不足,切实把工作做实、做细、做到位。要进一步健全人居环境长效管护机制,实现工作常态化、规范化、制度化,不断提升广大群众的幸福感、获得感,推动城乡人居环境整治提升工作提质增效、再上新台阶。

# 董学忠带队赴北理工唐山研究院进行对接交流

本报讯(臧利云)5月15日,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠带队赴北理工唐山研究院进行对接交流。活动中,董学忠一行实地参观了北理工唐山研究院精密装配与智能制造实验室、毫米波智能感知技术实验室、虚拟现实与数字化设计实验室。随后召开座谈会,北理工唐山研究院常务副

院长周宇就研究院整体情况,研究院在科研成果、项目合作、新材料应用等方面科技资源优势进行了介绍。参会人员与北理工唐山研究院相关实验室负责人围绕产品研发、技术需求等进行对接交流。

董学忠表示,高新区创新企业集聚,产业特色鲜明,下一步希望与北理工唐山研究院加强全方位合作,促进共同发展。一是凝聚创新共识,深化科技合作。借助北理工唐山研究院创新平台优势,充分发挥人才智库支撑作用,为高新区机器人、数字经济、新能源等相关产业发展赋能。二是精准对接交流,提升企业创新能力。建立企业需求台账,开展校企精准对接,解决行业产业的关键核心技术和共性技术问题,提升企业创新能力。三是建立定期互访机制,通过双方携手并肩和紧密合作,让更多的科技成果在高新区转化落地。

科技局相关负责同志及百川智能、英莱科技、鹰眼智能、汇智英财专利代理公司等企业负责人参加会议。

机器人课程教育,受到了评委和参赛选手的一致好评!其中实验小学的郭梓帆、张丹玥、东方学校的王梓皓、常一轩,星河湾小学的王泽楠、烟台电小的刘昕睿分别获得航天创意项目、清明太空“机器人挑战赛”项目、筑梦太空挑战赛项目、无人机组操作技能挑战赛项目的第一等次。

此次竞赛不仅是竞技舞台,更是促进航天科学技术普及与推广的重要途径,向广大青少年传播航天文化,弘扬航天精神,提高青少年科技创新素养。教研室将以此次竞赛为契机,进一步加大对青少年科技创新教育的投入,不断完善科技创新的科学教育体系,为学生们创造更多展示自我、锻炼能力的平台,激发小学生对科学的兴趣与热情,推动科学素质养成与航天精神传承深度融合,为培养具有创新思维和实践能力的航天后备人才、助力区域科学教育高质量发展奠定坚实基础。

# 市人大常委会调研组一行来高新区调研

本报讯(刘梓涵 罗玉生)5月28日上午,唐山市人大常委会党组书记、主任李治义率调研组一行来高新区就养老服务工作开展专题调研。高新区党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民,管委会副主任王武昌陪同。

调研组一行先后来到首佳养老产业有限公司、源跃养老中心等地,参观各功能场室,详细了解整体运营情况,并入住老人沟通交流,询问他们的感受,征求他们的建议。调研组对高新区积极推进养老产业多元化、多层次发展,通过医养、康养结合的养老模式,利用科技创新赋能智慧型养老,满足老年人多种需求的成绩表示给予高度评价。

调研组表示,要提高政治站位,站稳人民立场,以高度的责任感和使命感,将养老事业作为一项重要的民生工程来抓。要夯实兜底性、发展普惠性养老服务,完善社区居家养老服务网络,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,全面落实各项惠老政策支持政策,丰富助餐、助浴、医疗、文等服务内容,用心用情用力做好养老、助老各项工作,不断满足广大老年人的养老服务需要,让老年人生活得更幸福更美好。

高新区党政综合办公室、社会事务局相关负责同志参加办公室。

# 董学忠会见唐山工商银行党委书记、行长李昌盛一行

本报讯(高春琳)5月22日下午,董学忠会见唐山工商银行党委书记、行长李昌盛一行。

董学忠对李昌盛一行的到来表示热烈欢迎,他指出,高新区高度重视金融服务,加大支持力度,发展势头良好。希望中国工商银行唐山分行充分发挥专业优势,优化金融产品供给,梳理企业需求,精准对接企业需求,了解企业所需,解企业所盼。要强化金融资源配置,以新业务为切入点,开拓思路,大力培育新质生产力为企业赋能,在产业发展、招商引资等方面提供支持,为高新区经济高质量发展注入更多源头活水,以更加优质的金融产品和服务供给,促进政银企合作互利共赢。

李昌盛表示,高新区是一片充满科技活力的热土,中国工商银行唐山分行将充分发挥自身优势,助力区内企业发展,精准对接企业需求,了解企业所需,解企业所盼。要强化金融资源配置,以新业务为切入点,开拓思路,大力培育新质生产力为企业赋能,在产业发展、招商引资等方面提供支持,为高新区经济高质量发展注入更多源头活水,以更加优质的金融产品和服务供给,促进政银企合作互利共赢。

## 奇思妙想智能互联

# 唐山高新区两位小学生获省赛第一名



本报讯(杨明轩 刘梓涵)5月23日至25日,河北省第八届小学智能机器人暨人工智能创客竞赛在保定市举办,来自全省各地的3000余名小学生参加竞赛。通过此次比赛,不仅自身技术水平得到显著提升,更提升了团队协作配合水平和创新思维能。

下一步,唐山高新区将持续立足区域特色,系统构建机器人本课程体系,丰富科技教育课堂,全力打造兼具科技教育课堂,全力培育更多兼具创新意识与实践能力的社会主义建设者和接班人。

## 导读

# 唐山市携手百度智能云 以大模型驱动钢铁产业智能化转型

》见2版。

# 来机器人餐厅 体验“干饭”新选择

》见2版。

# 党建引领聚合合力“双报到”里践初心

》见2版。

# 机器人共享工厂: 解锁共享密码“智”造无限可能

》见3版。